



苏小懒在尖峰岭。

本版图片由苏小懒提供

文\海南日报记者 王亦晴

近日,80后人气作家、海南媳妇苏小懒的新书《全世爱4·幸福最光亮处》和《诠释爱·喜欢你,不知如何是好》出版。苏小懒通过电话、微博、邮件等多种渠道接受海南日报记者的采访,讲述她生活的姿态。

热爱生活的海南媳妇

“苏小懒”太过有名,她的本名“苏姗姗”相比之下少有人知道。这个生于1982年5月的河北秦皇岛姑娘,毕业于中国人民大学新闻系,因为嫁了个“海南岛民”木木,她与海南结下不解开的缘分。

关于两人认识的过程,她在书中早有介绍:因为在北京租一套三室一厅,在相处的那段日子里慢慢了解熟悉,然后开始交往。一年后,彼此都觉得很舒服,于是步入婚姻殿堂。一切都是顺其自然的,就像一块干净又透明的水晶。

2010年,他们又有了爱情结晶——儿子群仔。现在一家三口常居北京,每年都会回海南探亲、度假。

她告诉记者,每次回海南,她会在海口停留几天,同木木的“狐朋狗友”聚聚。尖峰岭、三亚、月亮湾……都曾留下他们的足迹。

“海南真是个好地方啊!啊,我爱海南的一切水果!菠萝蜜大爱啊。烤乳猪也叫人惦念着。”她感慨道,“我喜欢海南湛蓝的海水,但凡海南有海的地方,都让我留恋。空气真好!北京早上洗脸后不擦化妆品,脸都起暴皮。而海南就没有这个困扰。”

呃……困扰,也是有的。比如,她对海南话完全听不懂,闹了不少笑话。“婆婆说‘你老公去下蛋了’,我非常崩溃,想破脑袋也没法知道‘下蛋’原来是‘车站’啊。”她说,“还有,为什么早餐吃大米粥还要煮生菜汤?粥不就是稀的了吗?另外,还有作息的问题。在北方,晚上九点多十

她是80后人气作家,新浪微博粉丝18万,《全世爱》系列、《若你转身牵我的手》《流经存在的邂逅》等作品总销量过百万,著名导演陆川盛赞她“将爱情写到极致”;

她是幸福小女人,对生活充满热情,生活趣事收集起来,写进书里,晒在微博里,受到读者、网友追捧;

她是“海南媳妇”,丈夫木木是海南东方人,她也对海南保有一份好奇和牵挂。

她是苏小懒。



苏小懒最爱海南湛蓝的海水。

点就睡觉了。但在海南,常常是我要睡觉了,结果公公婆婆说,换衣服现在出去散步、逛街走亲戚、吃宵夜……商店居然在那个时间段也是开门的!在北方这个时间段早就关门了哎呦喂!”

她把这些都写进了《全世爱》系列书中。

苏小懒告诉记者,《全世爱》的诞生挺偶然。“最初是在我的博客里写,后来被郭敬明看到,他觉得挺好玩的,于是就在杂志里连载。没想到读者调查表里出奇的好,于是就出了单行本。”她快人快语。

写我们身边都会发生的事

《全世爱》系列书中,以情景剧的形式,讲述了一对情侣生活中的各类趣事,每个故事均独立成篇。《全世爱》《全世爱2·丝婚四年》中写婚前交往时的温馨和浪漫,也有充满了柴米油盐酱醋繁杂但平淡生活中出现的摩擦和争吵。到了《全世爱3·家有虎崽》,小夫妻面临三十而立、育子等问题时对生活的经营。苏小懒告诉记者,这就是她生活中发生的事情。

这也就是“我们”身边都会发生的事。

不同于一些图书压抑、颓废的风格,《全世爱》系列语言简单轻快,基调轻快温馨,态度积极阳光。尽管婚后的生活少不了柴米油盐和磕磕碰碰的各种平淡和摩擦,但是都被作者用自己的方式轻松化解。简直可以当作“生活指南”。

新出版的《全世爱4·幸福最光亮处》,延续了轻松、幽默、爆笑的风格,细说生活中的小幸福;《诠释爱·喜欢你不知如何是好》是她的第一部小说集,收录了18个关于爱情、友情的故事,几乎是每个曾经处在年少时代的人都有可能发生的故事。“在我的年少时代,我很希望自己能够遇见这样的一本书。这本书献

给所有在爱的道路上默默成长也默默受伤的读者,希望他们在爱中学会成长。”

一路过来,《全世爱》系列中的人物也逐渐成长,书中的“他们”,一如世间“我们”的影子。

网友“mo812917”给苏小懒留言:“2008年,《全世爱1》,那时的我单身,一个人过着没心没肺的快乐生活;2009年2月,《全世爱2》,那时的我刚刚开始和丁先生谈恋爱,有甜蜜也有不快;2011年,《全世爱3》,那时的我和丁先生结束两年的爱情长跑,进入婚姻的殿堂;2012年,在迎来我们爱情结晶的同时也迎来了《全世爱4》。”——这,也许正可以解释,苏小懒和她的作品为什么这么受欢迎。

于是,近期新出版的这两本书热销,也是顺理成章的事。

简单生活就是幸福

苏小懒非但作品受到热捧,还被读者誉为“一手写尽生活的温暖与美好”。“其实,大家的生活都是相似的,虽然平淡却并不枯燥,我只是把那些闪亮的用线串起来,又幸运地为大家所喜欢。”她说。

那么,80后夫妻相处有什么秘笈可以传授给大家?“嗯……其实我们也经常生气和吵架,只是我俩有一个心照不宣的秘密,是如果其中的一方发现这件事已经触碰到对方的底线,察觉对方绝对不可能退步时……你迅速、立刻、马上退后就是了。”

新书取名“幸福最光亮处”,那么,什么是幸福?

“有人说‘医院里没咱家病人,监狱里没咱家犯人’就是幸福。我挺赞同这个的。”苏小懒说,“理想的爱情、婚姻、生活,应该是家人健康,同爱人感情和睦有话说,工作顺风又顺水……除此之外,还求什么呢?”

2010年儿子出生后,她放弃了在出版社的工作,做一名自由



她很享受这样的生活,“孩子的心灵最干净和单纯。同小孩在一起的时间,几乎是在审视自己整个人,在自省,似乎我以我自己看不到的速度在不断成长。”也许,简单的生活,才是离幸福最近的。

至于写作,对她来说,意味着释放和填充。“写作的时候,有足够的空间和自由让我走进自己构架的世界,我可以把生活里烦琐的种种抛之脑后,讲述故事,或者反思、总结,释放自己的所感所想,也在填充我笔下独立的世界。”她笑着说,“虽然叫‘小懒’,但不能太懒。小懒怡情,大懒伤文啊!”

她计划明年出版《全世爱5》。有无打算出多少本《全世爱》?“还不清楚,因为生活一直在继续。未来的事情,谁知道呢?”她反问道。